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VERSLAG  
VERGADERING COMMISSIE 5  

van woensdag 22 mei 2013om 19:30 uur 

 
Aanwezig: Van Heupen Nic - voorzitter 
Meeus Paul, Debondt Luc, Der Kinderen Annemie, Van de Poel Katrien, De Wilde Tine, Van Damme Marc, de Jong 
Vera, Roes Peter, Vermeijen Danny, Gladiné Pierre - raadsleden 
Segers Peter, Mathé Pascale - schepenen 
Van Rompuy Jan - commissiesecretaris 
Verontschuldigd: Op de Beeck Luc - schepen 
 
Waren eveneens aanwezig 
Marc Boogers en John Guedon – raadsleden, 
Peter Anaf – diensthoofd Gelijke Kansen, 
publiek, 
pers. 
 
Goedkeuring verslag vorige vergadering 
Het verslag van vorige vergadering wordt goedgekeurd. 
 
Resultaten seniorenbehoefteonderzoek 
In de loop van de maanden april, mei en juni 2012 werden op vraag van de stad Turnhout en het OCMW enquêtes 
afgenomen bij een representatieve steekproef van 60plussers in Turnhout.  
De enquête peilde naar de behoeften van senioren in verband met huisvesting, woonomgeving, mobiliteit, 
veiligheid, eenzaamheid, hulpverlening, gezondheid, maatschappelijke participatie, … Het onderzoek werd 
begeleid en verwerkt door de VUB en kadert in een ruime eenvormige bevraging in ondertussen heel wat 
gemeenten en steden.   
De resultaten van de bevraging zijn pas door de VUB in boekvorm aangeleverd. Een overzicht wordt aan de 
Commissie gepresenteerd. 
Aan de hand van een ppt (zie bijlage) geeft Peter Anaf toelichting bij dit punt. 
Marc Van Damme verwijst naar de vergelijkingen die in de studie gemaakt worden met de provincie Antwerpen en 
Vlaanderen. Hij zou een gelijkaardige vergelijking  met  de centrumsteden of vergelijkbare steden als Turnhout 
zeker interessant vinden. 
Paul Meeus wijst er op dat dan ook nog moet rekening gehouden worden met  onder meer omgevingsverschillen. 
Paul Meeus verwijst naar de inleiding van Peter Anaf die deze studie als basis ziet voor de strategische 
meerjarenplanning. Hij vraagt of op de belangrijkste zaken uit dit rapport accenten zullen gelegd worden. 

Schepen Peter Segers verwijst naar onder meer de buurten en wijken, de openingsuren van de stedelijke 
diensten, vrijwilligerswerk, … die zullen meegenomen worden bij de bespreking. 

Paul Meeus verwijst naar het Sociaal Huis en de decentralisatie die het ocmw voor ogen heeft. Voor hem moet het 
Sociaal Huis meer zijn en eerder een netwerk worden. 

Schepen Peter Segers wijst er op dat dit een kanteling verlangt van de werking. 
Paul Meeus verwijst ook naar de Seniorenraad en vindt dat deze een grote rol moet spelen. 
Peter Roes vraagt dat er ook aandacht zou besteed worden aan de zorg voor woningen binnen het eigen 
woongebied van senioren. 
Pierre Gladiné vraagt zich af of de vrijetijdspas wel voldoende gekend is bij senioren. 

Schepen Peter Segers wijst er op dat er niet naar gepeld werd maar deelt mee dat de vrijetijdspas sinds 
vorig jaar automatisch wordt toegestuurd naar diegenen die hiervoor in aanmerking komen. Bedoeling is 
om nu ook het gebruik er van te activeren. 

Paul Meeus wijst er op dat de senioren een groeiende groep wordt. Hij pleit er voor om te investeren in mensen om 
dit alles verder uit te werken en te begeleiden. 
Annemie Derkinderen wijst er op dat een samenwerking met mutualiteiten op dit vlak zeker nuttig en nodig is. 

Schepen Peter Segers wijst er op dat de wet op de privacy vaak belemmerend werkt op dit vlak. 
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Taal in het Park 
Voorstelling en eerste evaluatie van de ervaringsweek Taal in het Park (Paasvakantie) voor minderjarige kinderen 
tussen 6 en 18 jaar, die anderstalig zijn en maximaal 1 jaar in Turnhout wonen, op weg naar integratie binnen het 
vrije tijdsaanbod van Turnhout. 
Aan de hand van een ppt (zie bijlage) geeft Peter Anaf toelichting bij dit punt. 
Paul Meeus verwijst naar het feit dat ouders niet talrijk aanwezig zijn op de “ouderdag”. Volgens hem wijst dit er op 
dat ouders het initiatief aangrijpen als goedkope kinderopvang. 

Schepen Peter Segers verwijst naar het initiatief dat als doel heeft een methodiek te ontwikkelen. Alle 
vaststellingen zullen opgenomen worden in de evaluatie. 

 
Verliest het secundair onderwijs van Turnhout zijn aantrekkingskracht? 
Op vraag van de Onderwijsraad werd door de dienst Gelijke Kansen een studie gemaakt over de vraag of het 
secundair onderwijs in Turnhout inderdaad marktaandelen verliest ten opzichte van andere onderwijs aanbiedende 
steden of gemeenten en zo ja, over welke aantallen gaat het. Ook werd gekeken waar er verlies gemaakt wordt: 
tussen de onderwijsvormen, de onderwijsgraden, de jongens en/of de meisjes en de netten. 
Aan de hand van een ppt (zie bijlage) geeft Peter Anaf toelichting bij dit punt. 
Schepen Peter Segers voegt er aan toe dat het niet altijd makkelijk is om de juiste oorzaken vast te stellen en/of na 
te gaan. De onderwijsraad denkt aan een drietal mogelijke redenen voor de daling: het aanbod van bepaalde 
richtingen, de bereikbaarheid en het mogelijke onveiligheidsgevoel. 
 
Punten agenda gemeenteraad 
Kennisname van het verslag van de onderwijsinspectie over de doorlichting en van het verslag over de controle van 
bewoonbaarheid, veiligheid en hygiëne van de Stedelijke Basisschool Turnhout.  
Dit punt werd vorige commissie reeds behandeld. 
 
Uit het college 
Schepen Peter Segers deelt mee dat de “dienst Welzijn” voortaan “Gelijke Kansen” genoemd wordt. Dit omdat 
“Welzijn” eerder aanleunt bij het ocmw en met de nieuwe benaming de werking van de dienst beter wordt 
weergegeven.  
 
Varia 
Paul Meeus heeft een vraag voor de schepen van onderwijs. Hij verwijst naar Vlaam N-VA parlementslid mevrouw 
Celis die de cijfers van de taalachterstand heeft opgevraagd en het belangrijk vindt dat ook geïnvesteerd wordt in 
het nederlands als thuistaal. Het verondert hem dat in een persartikel van het Laatse Nieuws van 7 mei te moeten 
lezen dat de directeur van de basisschool het tegenovergestelde beweert. Paul Meeus wijst er op dat haar 
uitspraken haaks staan op het beleid dat door de schepen gevoerd wordt. en vraagt zich af of dit zo maar kan. Hij is 
van mening dat de directie op dezelfde lijn moet zitten als het beleid. 

Schepen Pascale Mathé zal hierover een gesprek hebben met de directeur van de basisschool. 
Paul Meeus heeft een vraag voor de schepen van Burgerzaken. Hij verwijst naar het decreet op begraafplaatsen en 
lijkbezorging dat onlangs werd gewijzigd. Deze wijziging houdt in dat men een uitvaartcontract kan laten inschrijven 
in zijn laatste wilsbeschikking en dat dit dient te gebeuren bij de ambtenaar van de Burgerlijke Stand. Hij vraagt hoe 
dit geïmplementeerd wordt en hoe het kenbaar wordt gemaakt. 

Schepen Pascale Mathé zal navragen hoe dit wordt uitgevoerd. 
 
 
Jan Van Rompuy   
commissiesecretaris  
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Project 224 

Taal in het Park

2013

Project 224

• Goedgekeurde subsidie  45 000 euro

Slecht 3 goedgekeurd in Vlaanderen : Turnhout, Aalst en de 

Vlaamse Gemeenschapscommissie (Brussel)

• Duur : 1 maart 2012 – 30 juni 2013

• Doel binnen EIF: methodiek ontwikkelen die 

effectief  is en makkelijk implementeerbaar is in 

andere steden en gemeenten over heel de EU

Project 224 

• Doelgroep: 5 tot en met 18-jarigen die maximaal 

1 jaar in Turnhout wonen en er hoogstwaarschijnlijk 

zullen blijven wonen

• Toeleiding: Turnhoutse basisscholen & 2 OKAN 

scholen, Prisma vzw, CVO NT2, Gezinsbegeleiding ‘t 

Spoor, Cirkant vzw, Centrum voor Basiseducatie

Project 224 in de praktijk 
1. Ervaringsweken: voormiddag taalaanbod door 

professionals - namiddag kennismaking met het 

reguliere vrijetijdsaanbod  in Turnhout 
= TAAL IN HET PARK

2. Diversiteitstraject met vrijetijdsaanbieders in 

Turnhout
= samenwerking diversiteitsconsulent & Prisma vzw

3. Buddysysteem: vrijwilligers slaan de brug tussen 

gezin en vrijetijdsaanbieder

= nazorg aan deelnemers Taal in het Park



2

Project 224 in de praktijk 

• Stuurgroep : Welzijn-Diversiteit, Welzijn-Onderwijs, 

Sport-Buurtsport, Jeugd, Cultuur, Prisma vzw, OKAN-

scholen en Centrum voor Basiseducatie

= maandelijks overleg

• Coördinatie bij de dienst Gelijke Kansen 

Editie 1 - zomer 2012

Cijfers op een rij

• 88 ingeschreven anderstaligen (max. 1 jaar in België)

• aanwezigheden: tussen 35 en 50

• 21 verschillende nationaliteiten 

Editie  2 - Pasen 2013

Cijfers op een rij

• 40 ingeschreven anderstaligen (max. 6 maanden in 

België)

• aanwezigheden: 35 

• 13 verschillende nationaliteiten 

• 6 professionele leerkrachten 

• 16 namiddagmonitoren waarvan 9 ex-anderstalige 

nieuwkomers !

Voormiddagprogramma

Aanleren van de Nederlandse taal op een speelse manier 

aan de hand van : 

- educatief materiaal van het documentatiecentrum Atlas

- kookactiviteiten 

- een stadswandeling

- Voorleessessies

- knutselactiviteiten
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3 leeftijdsgroepen

5- 7 jarigen 

8-12 jarigen

13-18 jarigen 

5-7 jarigen 

8-12 jarigen 13-18 jarigen 

Voormiddagprogramma

Fruitsatés maken

Voormiddagprogramma

Memory
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Voormiddagprogramma

kennismaking met sporten en 

bijhorende termen

Namiddagprogramma

Initiatie circustechnieken door 

circusschool Locorotondo (Herentals)

Namiddagprogramma

Kennismaking speelotheek

Namiddagprogramma

met verschillende sporten, door de 

sportdienst

Namiddagprogramma

cricketinitiatie door buurtsport

Namiddagprogramma

skateinitiatie door Turnhoutse 

jongeren
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Namiddagprogramma

Kennismaking met de bibliotheek

Namiddagprogramma

Workshop volksdans door Zonne

Namiddagprogramma

workshop hip hop door Jaybees

Namiddagprogramma

workshop digitaal T-shirts ontwerpen 

door Digidak

Namiddagprogramma

Vrijdag : ouderfeest : doe-walls, 

Digidak, Sportstand, Jeugdstand, …

Namiddagprogramma

Vrijdag : ouderfeest : doe-walls, 

Digidak, Sportstand, Jeugdstand, …
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Namiddagprogramma

Vrijdag : ouderfeest : doe-walls, 

Digidak, Sportstand, Jeugdstand, …

Namiddagprogramma

Vrijdag : ouderfeest : doe-walls, 

Digidak, Sportstand, Jeugdstand, …

Vragen

Gelijke Kansen – Onderwijs

Sofie van Hest en Sofie Coppers

Stadskantoor

Campus Blairon 200

2300 Turnhout

014 40 96 31

onderwijs@turnhout.be

sofie.vanhest@turnhout.be

sofie.coppers@turnhout.be

www.turnhout.be

Verliest het secundair onderwijs in Turnhout leerlingen?

Het marktaandeel van Turnhout binnen de Kempen

Onderwijsraad Turnhout

13 mei 2013

Verliest het secundair onderwijs in Turnhout leerlingen?

Het marktaandeel van Turnhout 

binnen de Kempen

Onderwijsraad

13 mei 2013

34

Verdere informatie: Website onderwijsstatistieken 

http://www.ond.vlaanderen.be/onderwijsstatistieken
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Arendonk

Beerse

Kasterlee

Merksplas

Oud-Turnhout

Ravels

Retie

Vosselaar

Turnhout

Rijkevorsel

Lille

Baarle-Hertog

Dessel

Geel

Herentals

Hoogstraten

Gemeenten betrokken in de analyse

36



7

Gemeente woonplaats

Percentage jongeren uit 

die gemeente binnen de 

scholen van Turnhout

Aantal jongeren uit die 

gemeente binnen de 

scholen van Turnhout

Totaal aantal jongeren 

die in die gemeente 

wonen

Percentage jongeren 

binnen die gemeente dat 

sec. onderwijs volgt in 

Turnhout

Turnhout 28,6% 2.372 2.748 86,3%

Oud-Turnhout 9,7% 804 965 83,3%

Beerse 8,9% 737 1.368 53,9%

Vosselaar 8,5% 702 836 83,9%

Ravels 8,1% 675 1.041 64,9%

Lille 4,6% 378 1.228 30,8%

Arendonk* 4,4% 365 1.047 34,9%

Merksplas 4,2% 345 681 50,7%

Kasterlee 3,9% 327 1.419 23,0%

Hoogstraten 2,8% 235 1.539 15,3%

Van buiten Turnhout 1 55,1% 4.568 10.124 45,1%

Tussentotaal1 83,7% 6.940 12.872 53,9%

Retie 2,3% 172 803 21,4%

Rijkevorsel 1,7% 126 883 14,3%

Baarle-Hertog 1,3% 96 159 60,4%

Dessel 0,7% 52 631 8,2%

Geel 0,7% 51 2.410 2,1%

Herentals 0,6% 44 1.845 2,4%

Van buiten Turnhout 2 62,3% 5.109 16.855 30,3%

Tussentotaal2 90,9% 7.481 19.603 38,2%

Andere van buiten Turnhout 9,1% 813

Totaal 100,0% 8.294

Herkomst van de leerlingen in de secundaire scholen van Turnhout (aantal en percentage)

en marktaandeel voor Turnhout binnen de gemeenten van herkomst. Schooljaar 2009-2010

37

Herkomst van de leerlingen in de secundaire scholen van Turnhout (aantal en percentage)

en marktaandeel voor Turnhout binnen de gemeenten van herkomst. Schooljaar 2011-2012

Gemeente woonplaats

Percentage jongeren uit 

die gemeente binnen de 

scholen van Turnhout

Aantal jongeren uit die 

gemeente binnen de 

scholen van Turnhout

Totaal aantal jongeren 

die in die gemeente 

wonen

Percentage jongeren 

binnen die gemeente dat 

sec. onderwijs volgt in 

Turnhout

Turnhout 29,5% 2.365 2.736 86,4%

Oud-Turnhout 9,4% 751 912 82,4%

Beerse 8,4% 676 1.357 49,8%

Vosselaar 8,2% 657 799 82,2%

Ravels 8,2% 659 1.028 64,1%

Lille 4,9% 394 1.224 32,2%

Arendonk 5,2% 416 1.118 37,2%

Merksplas 3,9% 313 671 46,7%

Kasterlee 3,9% 314 1.346 23,3%

Hoogstraten 2,0% 164 1.458 11,3%

Van buiten Turnhout 1 54,1% 4.344 9.913 43,8%

Tussentotaal1 83,6% 6.709 12.649 53,0%

Retie 2,1% 170 809 21,0%

Rijkevorsel 1,4% 113 905 12,5%

Baarle-Hertog 1,1% 92 165 55,8%

Dessel 0,6% 47 628 7,5%

Geel 0,9% 69 2.384 2,9%

Herentals 0,7% 54 1.760 3,1%

Van buiten Turnhout 2 60,9% 4.889 16.564 29,5%

Tussentotaal2 90,4% 7.254 19.300 37,6%

Andere van buiten Turnhout 9,6% 772

Totaal 100,0% 8.026 38

Verschuivingen in de herkomst van de leerlingen in de secundaire scholen van Turnhout 

en in het marktaandeel voor Turnhout binnen de gemeenten van herkomst. 

Schooljaar 2011-2012 minus schooljaar 2009-2010

Gemeente woonplaats

Percentage jongeren uit 

die gemeente binnen de 

scholen van Turnhout

Aantal jongeren uit die 

gemeente binnen de 

scholen van Turnhout

Totaal aantal jongeren 

die in die gemeente 

wonen

Percentage jongeren 

binnen die gemeente dat 

sec. onderwijs volgt in 

Turnhout

Turnhout 0,9% -7 -12 0,1%

Oud-Turnhout -0,3% -53 -53 -0,9%

Beerse -0,5% -61 -11 -4,1%

Vosselaar -0,3% -45 -37 -1,7%

Ravels 0,1% -16 -13 -0,7%

Lille 0,3% 16 -4 1,4%

Arendonk 0,8% 51 71 2,4%

Merksplas -0,3% -32 -10 -4,0%

Kasterlee 0,0% -13 -73 0,3%

Hoogstraten -0,8% -71 -81 -4,0%

Van buiten Turnhout 1 -0,9% -223 -211 -1,3%

Tussentotaal1 -0,1% -230 -223 -0,9%

Retie -0,2% -2 6 -0,4%

Rijkevorsel -0,3% -13 22 -1,8%

Baarle-Hertog -0,1% -4 6 -4,6%

Dessel -0,1% -5 -3 -0,8%

Geel 0,2% 18 -26 0,8%

Herentals 0,1% 10 -85 0,7%

Van buiten Turnhout 2 -1,4% -219 -291 -0,8%

Tussentotaal2 -0,5% -226 -303 -0,6%

Andere van buiten Turnhout 0,5% -42

Totaal 0,0% -268 39 40

41

Gemeente vestigingsplaats Aantal

Arendonk 20

Oud-Turnhout 3

Herentals -1

Geel -2

Kasterlee -4

Antwerpen -4

Mol -4

Hoogstraten -5

Turnhout -53

Andere -3

Totaal -53

Oud-Turnhout

Gemeente vestigingsplaats Aantal

Malle 25

Hoogstraten 12

Kasterlee 5

Beerse 5

Geel 4

Herentals 3

Oud-Turnhout -5

Antwerpen -8

Turnhout -61

Andere 9

Totaal -11

Beerse

Gemeente vestigingsplaats Aantal

Malle 13

Geel 4

Mol 3

Beerse 2

Kasterlee 2

Antwerpen 0

Oud-Turnhout -1

Brecht -1

Hoogstraten -12

Turnhout -45

Andere -2

Totaal -37

Vosselaar

Gemeente vestigingsplaats Aantal

Hoogstraten 10

Geel 5

Kasterlee 4

Malle 1

Merksplas 1

Herentals 0

Antwerpen 0

Oud-Turnhout 0

Turnhout -32

Andere 1

Totaal -10

Merksplas

Gemeente vestigingsplaats Aantal

Antwerpen 4

Stabroek 0

Brecht -2

Malle -2

Oud-Turnhout -3

Wuustwezel -3

Hoogstraten -11

Turnhout -71

Andere 7

Totaal -81

Hoogstraten

Gemeente vestigingsplaats Aantal

Hoogstraten 49

Brecht 4

Kasterlee 1

Beerse 0

Antwerpen -3

Oud-Turnhout -3

Turnhout -13

Malle -22

Andere 9

Totaal 22

Rijkevorsel

42
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43 44

45 46

47 48
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49 50

51 52

53

• 37,6% van alle jongeren van de betrokken leeftijdsgroep uit de geselecteerde gemeentes 

volgden secundair onderwijs in Turnhout in het schooljaar 2011-2012.

Tijdens het schooljaar 2009-2010 waren het er nog 38,2%.

Turnhout verliest ongeveer 0,5% marktaandeel. Ook Geel (-0,4%) en Herentals (-0,7%) 

boeten marktaandeel in.

• In Turnhout, Oud-Turnhout en Vosselaar heeft het secundair onderwijs van Turnhout een 

marktaandeel van boven de 80%. Vanuit Ravels komen 2 op 3 jongeren naar de Turnhoutse  

secundaire scholen. Vanuit Baarle-Hertog, Beerse en  Merksplas zijn dat er ongeveer 1 op 2.

• In vergelijking met schooljaar 2009-2010 verliest Turnhout marktaandeel in (Baarle-Hertog), 

Beerse, Hoogstraten, Merksplas, Rijkevorsel, Vosselaar en Oud-Turnhout.

Vooral de vestigingsplaatsen Hoogstraten, Malle en Arendonk nemen het verlies van 

Turnhout in deze gemeentes over.

• Turnhout verliest weliswaar in absolute aantallen het meeste leerlingen (218 = -2,9%) in het 

secundair onderwijs tussen schooljaar 2009-2010 en schooljaar 2011-2012, maar in 

percentages verliezen Geel (-4,6%) en Herentals (-8,1%) er meer. 

Let wel dat het aantal leerlingen in totaal ook verminderde met 1,5% (demografie). 

Het nettoverlies voor Turnhout bedraagt dus 1,4% leerlingen.

54



10

55 56

57 58

59 60



11

833

1.144

108

822829

1.003

132

769

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

ASO TSO KSO BSO

aa
n
ta
l

richting

Aantal leerlingen in de derde graad van het secundair onderwijs in Turnhout volgens richting

schooljaar 2009-2010 schooljaar 2011-2012 61 62

63 64

GO Vrij Gemeentelijk Totaal

41 29 70

EERSTE GRAAD 1e leerjaar A 6 -44 9 -29

1e leerjaar B -18 8 -1 -11

Totaal 1e leerjaar -12 -36 8 -40

2e leerjaar -23 -22 6 -39

Beroepsvoorbereidend leerjaar 0 21 6 27

Totaal eerste graad -35 -37 20 -52

TWEEDE GRAAD ASO -13 -15 -28

TSO -5 -17 -47 -69

KSO 29 29

BSO 5 -2 -2 1

Totaal tweede graad -13 -5 -49 -67

DERDE GRAAD ASO -21 17 -4

TSO -22 -98 -21 -141

KSO 24 24

BSO -2 -21 -30 -53

Totaal derde graad -45 -78 -51 -174

-57 -57

-52 -148 -80 -280

-15 -15

13 14 27

-39 -149 -80 -268

-4,2 -2,2 -11,8 -3,2

Deeltijds beroepssecundair

Totaal secundair onderwijs

Procentuele verandering

Onthaalklas anderstalige nieuwkomers

Modulair stelsel

Totaal gewoon secundair

Buitengewoon secundair

Verschillen tussen schooljaar 2011-2012 versus schooljaar 2009-2010 en repercussie op de 

netten

65

Binnen het secundair onderwijs in Turnhout valt op dat

• alle graden leerlingen verloren hebben: de eerste en tweede graad elk ongeveer 2,5%, de 

derde graad zelfs 5,9%

• het verlies in de derde graad zich vooral situeert bij het technisch (-12,4%) en 

beroepsonderwijs (-6,4%)

• in de eerste graad er vooral minder jongens zijn, terwijl dit in de tweede en derde graad 

vooral minder  meisjes zijn

• vooral het stedelijk onderwijs verlies heeft geleden

66
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Punten agenda gemeenteraad

…

Uit het collegeUit het college

VariaVaria

…



Seniorenbehoefteonderzoek 
  

Turnhout – 2012 

 
in opdracht van 

Stad en OCMW  

 

in samenwerking met VUB 



Doelstelling van het onderzoek 

• Wat zijn de noden en behoeften van de Turnhoutse senioren 

(omgevingsanalyse) 

 

• Hiermee rekening houden om een beleid te voeren 



Aanpak van het onderzoek 

• Een wetenschappelijk verantwoorde vragenlijst, die al gebruikt werd in 

vele gemeenten en in de toekomst verder zal gebruikt worden 

 

• Een wetenschappelijk verantwoorde steekproef van de senioren van 

Turnhout vanaf 60 jaar (laat toe uitspraken te doen over alle senioren in 

Turnhout) 

 

• Enquêtes zoveel mogelijk door senioren rondgebracht en waar nodig 

begeleid 

 

• Verwerking van de ingevulde vragenlijsten op de dienst Welzijn 

 

• Verdere statistische verwerking en analyse van de resultaten op de VUB 



Beschrijving van de steekproef 



Beschrijving steekproef: geslachtsverdeling 
vergelijkbaar met prov. Antwerpen en met Vlaams Gewest 
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Beschrijving steekproef: leeftijdsverdeling 
 vergelijkbaar met prov. Antwerpen en met Vlaams Gewest 
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Beschrijving steekproef: nationaliteit 
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Beschrijving steekproef: nationaliteit bij geboorte  
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Beschrijving steekproef: opleiding 
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Beschrijving steekproef: opleiding vergeleken 

37,2 

32,0 

40,8 

21,8 

28,8 30 

21,5 21,5 
17,5 

19,4 17,8 

11,7 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

Turnhout Provincie Antwerpen Vlaams Gewest 

maximaal lager onderwijs maximaal lager secundair hoger secundair hoger onderwijs 



Beschrijving steekproef: inkomen (netto/maand) 
Verdeling over inkomensklassen (83% heeft ingevuld) 



Beschrijving steekproef: inkomen 
Verdeling over inkomensklassen vergeleken 
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Beschrijving steekproef: inkomen en leeftijd 
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Beschrijving steekproef: inkomen 
kunnen rond komen (91% heeft ingevuld) 



Beschrijving steekproef: kunnen rond komen vergeleken 
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Beschrijving steekproef: kunnen rond komen en leeftijd 
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Beschrijving steekproef: kunnen rond komen en inkomen 
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Beschrijving steekproef: burgerlijke stand 
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Beschrijving steekproef: aantal kinderen 
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Beschrijving steekproef: aantal kleinkinderen 
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Beschrijving steekproef: al dan niet partner aanwezig 
Vergelijkbaar met prov. Antwerpen en met Vlaams Gewest 
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Beschrijving steekproef: al dan niet partner aanwezig en leeftijd 
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Beschrijving steekproef: (vroeger) hoofdberoep 
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Beschrijving steekproef: aantal jaren woonachtig in Turnhout 
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• De resultaten van het seniorenbehoefteonderzoek zijn veralgemeenbaar naar de volledige groep 

senioren van Turnhout (geslachts- en leeftijdsverdeling kloppen mits een lichte weging werd toegepast) 

 

• Iets meer senioren hebben een hogere opleiding genoten dan gemiddeld (Turnhouts onderzoek werd 

later gedaan?) 

 

• Ook het inkomensniveau ligt hoger dan gemiddeld in de provincie en het Vlaams Gewest  

(Turnhouts onderzoek kwam later?) 

 

• Hoe ouder de senior hoe meer hij/zij zegt gemakkelijk rond te komen (effectief ‘inkomen’ en ‘rond komen’ 

zijn niet identiek: bv eigendom huis speelt een grote rol) 

 

• 75% van de senioren leeft samen met een partner en dus 25% woont alleen. Hoe ouder de senior, hoe 

meer hij/zij alleenstaand is  

 

• Liefst 92% heeft minstens 1 kind (op de wereld gezet) en 82% heeft minstens 1 kleinkind 

 

 

 

 

 

 

 



Woonsituatie 



Woning: eigendomsstatuut woning 
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Woning: ouderdom van de woning 
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Woning: woonvorm 



Woning: onaangepastheidsproblemen 



Woning: onaangepastheidsproblemen vergeleken 
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Woning: onaangepastheidsproblemen en leeftijd 
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Woning: onaangepastheidsproblemen en inkomen 

16,9 16,5 

25,0 

47,3 
50,5 

25,0 

35,8 
33,0 

50,0 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

500 - 999 euro 1000 - 1499 euro 1500 euro en + 

geen matig ernstig 



Woning: onaangepastheidsproblemen en al dan niet hulp nodig 

bij persoonlijke verplaatsingen 
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Woning: onaangepastheidsproblemen en 

eenzaamheidsgevoelens 
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Woning: onaangepastheidsproblemen en 

onveiligheidsgevoelens 
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Woning: onaangepastheidsniveau’s en de gemiddelde 

ouderdom van de woningen per niveau 
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Woning: uitrusting woning 



Woning: rookdetector vergeleken 
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Woning: woning laten zoals ze is 



Woning: woning aanpassen 



Woning: woonplannen voor later 



• 75% van de senioren is eigenaar van zijn/haar woning 
 

• Alternatieve woonvormen zijn zeer miniem aanwezig in Turnhout 
 

• Trappen in en om de woning, geluidsgevoeligheid, inbraakgevoeligheid en grootte zijn de voornaamste 

problemen in de woningen van de senioren 
 

• In vergelijking met de provincie en het gewest zijn er iets minder problemen van onaangepastheid van de 

woning, maar ook in Turnhout signaleert toch ongeveer 80% van de senioren een of meerdere problemen 

van onaangepastheid van de woning 
 

• Hoe ouder de senior, hoe minder hij/zij vindt dat de woning onaangepast is 
 

• Hoe hoger het inkomen, hoe meer men vindt dat de woning niet goed aangepast is  
 

• Wie hulp nodig heeft wordt meer geconfronteerd met problemen in de woning dan wie geen hulp van doen 

heeft 
 

• Hoe eenzamer en onveiliger de senior zich voelt, hoe groter de kans dat hij/zij ook vindt dat de woning niet 

aangepast is 
 

• Hoe ouder de woning hoe meer problemen van onaangepastheid 
 

• Turnhoutse senioren hebben opvallend meer rookdetectors in de woning dan elders 

 

• 12% van de senioren ziet zich ooit verhuizen naar een serviceflat en 6% naar een verzorgingstehuis 



Buurtbetrokkenheid 



Buurt: buurt bevalt me niet 



Buurt: prettig wonen in de buurt 



Buurt: ‘s avonds op straat komen 



Buurt: contacten met mensen uit de buurt 



Buurt: evaluatie van de contacten met mensen uit de buurt 



Buurt: betrokken bij hetgeen in de wijk gebeurt  



Buurt: buurtbetrokkenheid vergeleken  
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Buurt: buurtbetrokkenheid en leeftijd 
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Buurt: buurtbetrokkenheid en inkomen 
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Buurt: buurtbetrokkenheid en zorgafhankelijkheid voor 

huishoudhulp 
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Buurt: buurtbetrokkenheid en zorgafhankelijkheid voor 

persoonsverzorging 
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Buurt: buurtbetrokkenheid en zorgafhankelijkheid voor 

persoonlijke verplaatsingen 
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Buurt: buurtbetrokkenheid en eenzaamheid 
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Buurt: buurtbetrokkenheid en gevoel van veiligheid  
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Buurt: problemen in de buurt 
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Buurt: onvoldoende aanwezig in de buurt  

diensten en voorzieningen 
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Buurt: onvoldoende aanwezig in de buurt  

basisvoorzieningen 
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Buurt: onvoldoende aanwezig in de buurt  

diensten en voorzieningen voor de mobiliteit 
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Buurt: onvoldoende aanwezig in de buurt  

diensten en voorzieningen voor ontspanning 
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Buurt: onvoldoende aanwezig in de buurt  vergeleken 
(score tussen 1 en 2, hoe dichter bij 2 hoe meer ervaren tekorten) 
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Buurt: onvoldoende aanwezig in de buurt   

en gevoel van veiligheid 
 (score tussen 1 en 2, hoe dichter bij 2 hoe meer ervaren tekorten)  
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• In vergelijking met de provincie en het gewest zijn Turnhoutse senioren opvallend minder buurtbetrokken: 

bijna dubbel zo weinig 

 

• Hoe hoger de leeftijd, hoe meer hulp men nodig heeft, hoe eenzamer en onveilig men zich voelt, hoe 

minder buurtbetrokken men is 

 

• In volgorde van belangrijkheid vinden minstens 1 op 3 senioren dat er te weinig openbare toiletten, 

zwembad, bank, postkantoor, rustbanken, mobiele winkel, dienstencentrum en kruidenierszaak in de buurt 

aanwezig zijn 

 

• Turnhoutse senioren missen over heel de lijn meer diensten en voorzieningen in hun buurt dan gemiddeld 

in de provincie en het gewest 

 

• Hoe onveiliger de senior zich voelt, hoe meer diensten en voorzieningen hij/zij in de buurt mist 
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en 
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Subjectieve gezondheidstoestand 
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Gezondheidstoestand en beperking van sociale contacten 

71,0 

12,3 

16,8 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

(helemaal) oneens noch eens, noch oneens (helemaal) eens 



Helemaal niet beperkt door gezondheidstoestand volgens situaties 
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Beperkt door gezondheid bij lichte inspanningen, vergeleken 
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Beperkt door gezondheid bij stappen, vergeleken 
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Beperkt door gezondheid en leeftijd 

41,3 

22,4 

26,6 

13,3 
10,5 9,1 
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58,0 

41,4 

36,4 
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bij eten, aankleden, 
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toilet gaan 

60 - 69 jaar 70 - 79 jaar 80 jaar en + 



Beperkt door gezondheid en geslacht 
Gedeeltelijke verklaring: vrouwen zijn gemiddeld ouder 

47,2 

26,2 

30,3 

17,5 
15,6 

13,5 
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boodschappen 

dragen) 

bij een blokje 
stappen 

bij huishoudelijke 
karweitjes 

bij eten, aankleden, 
douchen, een bad 
nemen of naar het 

toilet gaan 

mannen vrouwen 



Beperkt door gezondheid en inkomen 

53,3 53,3 
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500 - 999 euro 1000 - 1499 euro 1500 euro en + 



Beperkt door gezondheid en kunnen rond komen 

51,8 

39,8 
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activiteiten zoals (vb. 
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bij een blokje 
stappen 

bij huishoudelijke 
karweitjes 

bij eten, aankleden, 
douchen, een bad 
nemen of naar het 

toilet gaan 

moeilijk makkelijk 



Beperkt door gezondheid en al dan niet zorgafhankelijk voor 

personenzorg 

84,8 84,4 

78,8 78,1 
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boodschappen 
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bij een blokje stappen bij buigen, tillen of 
bukken 

bij eten, aankleden, 
douchen, een bad 
nemen of naar het 

toilet gaan 

bij huishoudelijke 
karweitjes 

zorgafhankelijk niet zorgafhankelijk 



Beperkt door gezondheid al dan niet zorgafhankelijk voor 

huishoudhulp 

86,2 
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Beperkt door gezondheid en zorgafhankelijkheid bij 

persoonlijke verplaatsingen 
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toilet gaan 

zorgafhankelijk niet zorgafhankelijk 



Beperkt door gezondheid en eenzaamheidsgevoelens 

52,1 
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Beperkt door gezondheid en ernst van onveiligheidsgevoelens 
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Gezondheid: gevallen gedurende het laatste jaar 
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Gezondheid: gevallen gedurende het laatste jaar en  

socio-demografische variabelen 
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Gezondheid: gevallen gedurende het laatste jaar en 

zorgafhankelijkheid 

52,9 
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Gezondheid: gevallen gedurende het laatste jaar en 

eenzaamheidsgevoelens 

19,8 

33,3 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

geen tot matige eenzaamheidsgevoelens ernstige eenzaamheidsgevoelens 



• Zo’n 30% van de Turnhoutse senioren zegt van zichzelf dat de gezondheidstoestand niet optimaal is 

 

•  Hoe zwaarder de activiteit die de senior moet uitvoeren, hoe moeilijker dat wordt omwille van de 

gezondheidstoestand 

 

• Hoe ouder men wordt, hoe meer beperkingen men ondervindt omwille van de gezondheidstoestand 

 

• Vrouwen ondervinden meer beperkingen dan mannen (maar zijn ook gemiddeld ouder) 

 

• Met uitzondering van het doen van zware inspanningen valt op dat bij toename van het inkomen er minder 

beperkingen gesignaleerd worden (‘hoe armer, hoe ongezonder’) 

 

• Het is evident dat senioren die al hulp nodig hebben meer beperkingen ondervinden dan zij die (nog) geen 

hulp van doen hebben 

 

•  Hoe erger de beperkingen die men ondervindt omwille van de gezondheidstoestand, hoe eenzamer en 

onveiliger men zich voelt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



• Vallen is en blijft een probleem bij senioren.  

 

• Hoe ouder, hoe meer men valt.  

 

• Vrouwen vallen meer dan mannen (gemiddeld ook ouder) en alleenstaanden meer dan samenwonenden 

 

• Hoe hoger het inkomen, hoe minder kans om te vallen  

 

• Mensen die afhankelijk zijn van zorg vallen meer dan zij die dit niet zijn: liefst 50% is in de jloop van het jaar 

voor de bevraging minstens 1 maal gevallen 

 

• Senioren die vallen voelen zich ook meer eenzaam (of vice versa) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Zorg en hulpverlening 



Zorgafhankelijkheid: waar hulp bij nodig 



Zorgafhankelijkheid vergeleken  



Zorgafhankelijkheid en leeftijd 
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Zorgafhankelijkheid en geslacht 
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Zorgafhankelijkheid en al dan niet hebben van een partner 
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Zorgafhankelijkheid en al dan niet hebben van kinderen 
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Zorgafhankelijkheid en inkomen 
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< 1000 euro 1000 - 1499 euro >1500 euro 



Zorgafhankelijkheid en kunnen rond komen 
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Zorgafhankelijkheid en eenzaamheidsgevoelens 
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Potentieel informeel hulpnetwerk 



Potentieel informeel hulpnetwerk vergeleken 
niemand om op terug te vallen 



Potentieel informeel hulpnetwerk vergeleken 
gemiddeld aantal hulpverleners beschikbaar 



Potentieel informeel hulpnetwerk en leeftijd 
niemand om op terug te vallen 



Potentieel informeel hulpnetwerk en leeftijd 
gemiddeld aantal hulpverleners beschikbaar 
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Potentieel informeel hulpnetwerk en al dan niet hebben van een partner 
gemiddeld aantal hulpverleners beschikbaar 
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Potentieel informeel hulpnetwerk en inkomen 
gemiddeld aantal hulpverleners beschikbaar 
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Wie biedt hulp: inschakeling hulpverleningsnetwerk 



Wie biedt hulp: inschakeling informeel hulpverleningsnetwerk 
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Wie biedt hulp: inschakeling formeel hulpverleningsnetwerk 
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Tevredenheid over informele hulp 

100,0 
96,8 95,6 94,3 93,2 

90,9 90,0 

57,1 

0,0 

20,0 

40,0 

60,0 

80,0 

100,0 

120,0 

V
rij

w
ill

ig
er

s 

P
ar

tn
er

 

K
in

de
re

n 
 

K
le

in
ki

nd
er

en
 

V
rie

nd
en

 e
n 

ke
nn

is
se

n 

F
am

ili
e 

B
ur

en
 

S
en

io
re

no
rg

an
is

at
ie

 



Tevredenheid over formele diensten die hulp bieden 
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Redenen voor ontevredenheid over hulpverlening 



Zelf helpen 



• 11% van de senioren heeft hulp nodig bij persoonlijke verzorging, 18% om zich te verplaatsen en 

22% om het huishouden te doen 

 

• Hoe ouder, hoe meer hulp men van doen heeft 

 

• Vrouwen hebben meer hulp nodig dan mannen ( en zijn gemiddeld ook ouder) 

 

• Senioren zonder partner en/of zonder kinderen zijn meer zorgafhankelijk 

 

• Wie een hoger inkomen heeft en/of makkelijker rond komt heeft minder hulp nodig 

 

• Senioren die hulp nodig hebben voelen zich ook eenzamer dan zij die geen hulp van doen hebben 

 

• Meer Turnhoutse senioren zijn goed omringd met een informeel (zorg)netwerk dan gemiddeld in de 

provincie of het gewest en dat netwerk is ook uitgebreider 

 

• Met stijgende leeftijd neemt de grootte van het informeel netwerk wat af (partner weg?) 

 

• Wie geen partner (meer) heeft, heeft ook een kleiner informeel netwerk dan wie er wel (nog) een 

heeft 

 

 

 

 

 

 

 



• Als de senior effectief geholpen moet worden is het in de eerste plaats het informele netwerk dat 

bijspringt en met name de kinderen en/of de partner. Ook de buren, de kleinkinderen en andere 

familieleden bieden hulp 

 

• Wat de formele hulpverlening betreft speelt de huisarts de belangrijkste rol. Ook bejaardenhulp en 

thuisverpleging worden aangesproken 

 

• Over het algemeen is de tevredenheid over zowel ontvangen informele als formele hulp hoog 

 

• Als er klachten zijn betreft het in de eerste plaats de prijs. Ook het feit dat in de verlofperiodes geen 

hulp voor handen is  en/of dat er te weinig hulp geboden wordt doet de tevredenheid dalen 

 

• Ongeveer 1 op 3 senioren is zelf (informele) hulpverlener, hetzij voor hulp of verzorging van zieke, 

gehandicapte of bejaarde naasten, hetzij voor de opvang van kinderen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Informatiegaring  

over 

diensten en tussenkomsten 



Bij wie informeren senioren zich over diensten en 

tussenkomsten 

63,3 

56,6 

44,1 

39,9 

24,4 23,8 

11,9 10,8 

0 
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bij mutualiteit bij huisdokter bij OCMW bij gemeente bij kinderen bij familie bij kleinkinderen bij buren 



Bij wie informeren senioren zich over diensten en 

tussenkomsten en leeftijd 

26,0 

10,9 

39,5 

43,4 

62,8 

54,3 

26,7 

12,9 

43,6 43,6 

66,3 

56,4 

16,2 
12,5 

33,9 

46,4 

58,9 
62,5 

0,0 

10,0 

20,0 
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40,0 
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60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

bij kinderen bij kleinkinderen bij gemeente bij OCMW bij mutualiteit bij huisdokter 

60 - 69 jaar 70 - 79 jaar 80 jaar en + 



Bij wie informeren senioren zich over diensten en 

tussenkomsten en geslacht 

27,8 

12,4 

38,0 

44,5 

60,6 

55,5 

21,6 

11,5 

41,9 
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66,2 
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bij kinderen bij kleinkinderen bij gemeente bij OCMW bij mutualiteit bij huisdokter 

mannen vrouwen 



Bij wie informeren senioren zich over diensten en 

tussenkomsten en inkomen 

12,5 

31,3 

25,0 

37,5 

43,8 43,8 

25,0 

12,3 

48,2 

53,0 

72,3 

60,2 
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36,7 
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bij kinderen bij kleinkinderen bij gemeente bij OCMW bij mutualiteit bij huisdokter 

< 1000 euro 1000 - 1499 euro >1500 euro 



• Senioren informeren zich over dienstverlening en tussenkomsten allerhande in de eerste plaats bij 

formele instanties als het ziekenfonds, de huisarts, het OCMW en de gemeente 

 

• Hoe ouder men wordt, hoe meer aan de huisdokter informatie wordt gevraagd 

 

• Mannen zijn iets minder geneigd om bij formele organisaties aan te kloppen voor informatie dan 

vrouwen: zij doen ook wel eens meer beroep op de kinderen en kleinkinderen 

 

• Het feit dat senioren met de laagste inkomens veel beroep doen op hun klinkinderen om informatie 

te bekomen valt op 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Welbevinden 

en  

sociale contacten 



Minstens 1 maal per week tot dagelijks contact 

82,9 

69,2 

49,4 
46,8 

33,0 

22,9 

0,0 
0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

kinderen en 
schoonkinderen 

kleinkinderen buren en mensen uit 
de wijk 

vrienden en 
kennissen 

broers en zussen ouders (zo van 
toepassing) 

andere familieleden 



Geen tot maximaal 1 maal per maand contact 



Uitgebreidheid van het netwerk sociale contacten, vergeleken 
(score tussen 1 en 5 en minstens maandelijks contact) 

3,57 

3,83 
3,95 

1,00 

1,50 

2,00 

2,50 

3,00 

3,50 

4,00 

4,50 

5,00 

Turnhout Provincie Antwerpen Vlaams Gewest 



Uitgebreidheid netwerk sociale contacten en leeftijd 
 (score tussen 1 en 5 en minstens maandelijks contact) 

3,86 

3,22 

3,40 

1,00 

1,50 

2,00 

2,50 

3,00 

3,50 

4,00 

4,50 

5,00 

60-69 jaar 70-79 jaar 80 jaar en + 



Uitgebreidheid netwerk sociale contacten en geslacht 
 (score tussen 1 en 5 en minstens maandelijks contact) 

3,51 
3,62 

1,00 

1,50 

2,00 

2,50 

3,00 

3,50 

4,00 

4,50 

5,00 

mannen vrouwen 



Uitgebreidheid netwerk sociale contacten en al dan niet partner 
 (score tussen 1 en 5 en minstens maandelijks contact) 

3,65 

3,34 

1,00 

1,50 

2,00 

2,50 

3,00 

3,50 

4,00 

4,50 

5,00 

partner geen partner 



Uitgebreidheid van het netwerk sociale contacten 
 (score tussen 1 en 5 en minstens maandelijks contact) 

3,92 

2,28 

1,00 

1,50 

2,00 

2,50 

3,00 

3,50 

4,00 

4,50 

5,00 

geen tot matige eenzaamheidsgevoelens ernstige eenzaamheidsgevoelens 



Tevredenheid over sociale contacten 



• Effectieve sociale contacten hebben senioren het meest met hun eigen kinderen en kleinkinderen 

 

• Ook met hun buren en kennissen is er geregeld contact 

 

• Toch ligt de uitgebreidheid van het netwerk van sociale contacten bij de Turnhoutse senior iets lager 

dan gemiddeld in de provincie en het gewest 

 

•  Dit netwerk neemt af met de leeftijd 

 

• Wie (nog) een partner heeft, heeft ook een uitgebreider netwerk van sociale contacten dan wie geen 

partner (meer) heeft 

 

• Wie zegt dat hij/zij zich ernstig eenzaam voelt, heeft ook een opvallen kleiner netwerk aan sociale 

contacten 

 

• Over het algemeen zijn senioren redelijk tevreden over hun sociale contacten. Met uitzondering van 

het contact met de eigen kinderen verwacht toch zo’n 25% onder hen iets meer van zijn/haar sociale 

contacten  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Welbevinden 

en  

eenzaamheid 



Eenzaamheidsgevoelens: kunnen terugvallen op mensen 

67,4 
64,8 

57,4 

50,3 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

Er is altijd wel iemand in mijn 
omgeving bij wie ik met mijn 

dagelijkse probleempjes terecht 
kan. 

Er zijn genoeg mensen op wie ik in 
geval van narigheid kan 

terugvallen. 

Er zijn voldoende mensen met wie 
ik mij verbonden voel. 

Ik ken veel mensen op wie ik 
volledig kan vertrouwen. 



Eenzaamheidsgevoelens 

19,7 

15,8 15,8 
14,2 

10,0 
7,7 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

Ik vind mijn 
kennissenkring te 

beperkt. 

Ik mis een echt goede 
vriend of vriendin. 

Ik mis gezelligheid om 
mij heen. 

Ik ervaar een leegte 
om mij heen. 

Ik mis mensen om mij 
heen. 

Ik voel mij vaak in de 
steek gelaten. 



Eenzaamheid vergeleken 

81,0 
84,0 

81,0 

19,0 
16,0 

19,0 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

Turnhout Provincie Antwerpen Vlaams Gewest 

geen tot matige ernstige 



Eenzaamheid en leeftijd 

85,4 

78,1 
75,8 

14,6 

21,9 
24,2 
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10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

60 - 69 jaar 70 - 79 jaar 80 jaar en + 

geen tot matige ernstige 



Eenzaamheid en geslacht 

84,6 

77,8 

15,4 

22,2 
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90 

100 

mannen vrouwen 

geen tot matige ernstige 



Eenzaamheid en al dan niet een partner 

83,6 

74,1 

16,4 

25,9 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

partner geen partner 

geen tot matige ernstige 



Eenzaamheid en al dan niet kinderen 

64,0 

82,6 

36,0 

17,4 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

geen kinderen wel kinderen 

geen tot matige ernstige 



Eenzaamheid en inkomen 

68,8 

75,3 

87,7 

31,3 

24,7 

12,3 
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100 

< 1000 euro 1000 - 1499 euro >1500 euro 

geen tot matige ernstige 



Eenzaamheid en rond komen 

85,2 

79,9 

14,8 

20,1 

0 
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90 

100 

moeilijk rond komen makkelijk rond komen 

geen tot matige ernstige 



Eenzaamheid en al dan niet hulp nodig bij  

persoonlijke verzorging 

72,7 

27,3 

81,6 

18,4 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

geen tot matige ernstige 

hulp nodig geen hulp nodig 



Eenzaamheid en al dan niet hulp nodig bij  

huishouden 

75,8 

82,0 

24,2 

18,0 
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100 

hulp nodig geen hulp nodig 

geen tot matige ernstige 



Eenzaamheid en al dan niet hulp nodig bij  

persoonlijke verplaatsingen 

75,0 

81,9 

25,0 

18,1 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

hulp nodig geen hulp nodig 

geen tot matige ernstige 



Eenzaamheid en onveiligheidsgevoelens 

89,3 

81,0 
78,9 

10,7 

19,0 
21,1 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 
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70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

laag onveiligheidsgevoel matig onveiligheidsgevoel ernstig onveiligheidsgevoel 

geen tot matige ernstige 



• Ongeveer 1 op 5 senioren meldt dat hij/zij zich ernstig eenzaam voelt. Dat is vergelijkbaar met het 

gemiddeld aantal in het Vlaams Gewest  

 

• Zich eenzaam voelen neemt toe met de leeftijd 

 

• Vrouwen hebben meer last van eenzaamheid dan mannen (maar zijn ook gemiddeld ouder) 

 

• Wie (nog) een partner heeft en zeker wie kinderen heeft voelt zich opvallend minder eenzaam 

 

• Hoe lager het netto inkomen, hoe meer kans de senior heeft om zich eenzaam te voelen, maar wie 

makkelijk rond komt heeft meer last van eenzaamheid dan wie moeilijk rond komt 

 

• Senioren die hulpbehoevend zijn voelen zich ernstiger eenzaam dan zij die geen hulp nodig hebben 

 

• Hoe onveiliger een senior zich voelt, hoe ernstiger hij/zij zich ook eenzaam voelt (en omgekeerd) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Welbevinden 

en  

(on)welzijnsgevoelens 

en 

(on)welzijnservaringen 



Last van negatieve psychologische beleving 

76,2 

69,7 69,7 68,4 
65,1 

51,1 

16,0 

21,2 22,5 23,1 
26,7 

34,2 

7,8 9,1 7,8 8,5 8,1 

14,7 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

Ik heb het gevoel niks 
meer waard te zijn 

Ik voel me ongelukkig of 
depressief 

Ik heb het gevoel dat ik 
m’n zelfvertrouwen 

verlies 

Ik heb het gevoel dat ik 
de problemen niet aan 

kan 

Ik heb het gevoel dat ik 
constant onder 
spanning sta 

Ik slaap slecht en lig 
vaak wakker door 

kopzorgen 

helemaal niet niet meer dan gewoonlijk (opvallend) meer dan gewoonlijk 



Laatste tijd veel meer last van negatieve stemmingsstoornissen  

12,3 
9,4 

7,1 7,1 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

Ik voelde mij de laatste tijd vaak 
nerveus. 

Ik voelde mij de laatste tijd 
neerslachtig en somber. 

Ik voelde mij de laatste tijd zo 
somber dat niets mij kon 

opvrolijken 

De laatste tijd verveel ik me vaak 



Last van eenzaamheidsgevoelens en gevoelens van gemis 

29,7 
27,1 

20,0 19,7 

66,5 66,1 67,7 
71,3 71,3 

79,4 

50,3 

57,4 

64,8 
67,4 

19,7 
15,8 15,8 14,2 

10,0 
7,7 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

Ik ken veel 
mensen op wie 
ik volledig kan 
vertrouwen. 

Er zijn 
voldoende 

mensen met 
wie ik mij 

verbonden voel. 

Er zijn genoeg 
mensen op wie 
ik in geval van 
narigheid kan 
terugvallen. 

Er is altijd wel 
iemand in mijn 
omgeving bij 

wie ik met mijn 
dagelijkse 

probleempjes 
terecht kan. 

Ik vind mijn 
kennissenkring 

te beperkt. 

Ik mis een echt 
goede vriend of 

vriendin. 

Ik mis 
gezelligheid om 

mij heen. 

Ik ervaar een 
leegte om mij 

heen. 

Ik mis mensen 
om mij heen. 

Ik voel mij vaak 
in de steek 

gelaten. 

(helemaal) oneens (helemaal) eens 



Soms tot vaak ervaringen met kwetsbaarheid 
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Ervaringen met problemen van maatschappelijke participatie 

en van subjectieve onveiligheid 

24,6 

18,7 18,7 

39,7 38,9 

28,0 

0,0 
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40,0 

50,0 

60,0 
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90,0 

100,0 

Gebrek aan informatie en 
voorlichting 

Onvoldoende gezelligheids- 
en 

ontspanningsmogelijkheden 
in de wijk 

Onvoldoende 
inspraakmogelijkheden 

Angst te worden lastig 
gevallen op straat 

Angst voor roof, diefstal of 
inbraak in de woning 

Onveiligheid in het verkeer 

maatschappelijke participatie 

subjectieve onveiligheid 



Probleemervaringen vergeleken 
(gemiddelde score op de verschillende items) 

1,31 

1,74 

2,05 

1,67 

1,34 

1,77 

2,05 

1,69 

1,32 

1,71 

1,89 

1,60 
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1,5 
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2,5 

3,0 

3,5 

4,0 

kwetsbaarheid maatschappelijke participatie subjectieve onveiligheid totaal 

Turnhout Provincie Antwerpen Vlaams Gewest 



Probleemervaringen en leeftijd 
(gemiddelde score op de verschillende items) 

1,26 

1,79 

2,00 

1,63 

1,32 

1,72 

2,13 

1,71 

1,40 

1,68 

2,05 

1,72 

0,0 
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3,0 

3,5 

4,0 

kwetsbaarheid maatschappelijke participatie subjectieve onveiligheid totaal 

60 - 69 jaar 70 - 79 jaar 80 jaar en + 



Probleemervaringen en geslacht 
(gemiddelde score op de verschillende items) 

1,28 

1,87 
1,97 

1,67 

1,33 

1,64 

2,12 

1,67 
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kwetsbaarheid maatschappelijke participatie subjectieve onveiligheid totaal 

mannen vrouwen 



Probleemervaringen en inkomen 
(gemiddelde score op de verschillende items) 

1,50 

1,72 

1,89 

1,56 
1,44 

1,81 

2,16 

1,77 

1,21 

1,71 

2,01 

1,64 
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kwetsbaarheid maatschappelijke participatie subjectieve onveiligheid totaal 

< 1000 euro 1000 - 1499 euro >1500 euro 



Probleemervaringen en hulp bij persoonsverzorging 
(gemiddelde score op de verschillende items) 

1,74 1,76 

2,09 

1,85 

1,25 

1,75 

2,06 

1,65 
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2,0 
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3,5 

4,0 

kwetsbaarheid maatschappelijke participatie subjectieve onveiligheid totaal 

hulp nodig geen hulp nodig 



Probleemervaringen en hulp bij huishouden 
(gemiddelde score op de verschillende items) 

1,57 
1,64 

2,13 

1,75 

1,23 

1,78 

2,04 

1,65 
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kwetsbaarheid maatschappelijke participatie subjectieve onveiligheid totaal 

hulp nodig geen hulp nodig 



Probleemervaringen en hulp bij persoonlijke verplaatsingen 
(gemiddelde score op de verschillende items) 

1,67 1,71 

2,17 

1,83 
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kwetsbaarheid maatschappelijke participatie subjectieve onveiligheid totaal 

hulp nodig geen hulp nodig 



Probleemervaringen en eenzaamheid 
(gemiddelde score op de verschillende items) 

1,23 

1,69 

2,01 

1,63 1,59 

2,03 

2,34 

1,93 
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geen tot matige ernstige 



Probleemervaringen en onveiligheidsgevoel 
(gemiddelde score op de verschillende items) 

1,19 

1,75 

1,60 
1,47 

1,20 

1,70 
1,78 1,78 

1,37 

1,78 

2,31 2,31 
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kwetsbaarheid maatschappelijke participatie subjectieve onveiligheid totaal 

laag matig  ernstig 



• Zo wat 2 op 3 senioren heeft weinig of geen last van negatieve psychologische belevingen zoals een 

gebrekkig zelfwaardegevoel, zich ongelukkig voelen, geen zelfvertrouwen hebben, de problemen niet 

meer aankunnen of onder spanning staan. Zo’n 10% had daar in de tijd van het onderzoek meer  last 

van dan anders. 

 

• De helft van de senioren ligt wel eens wakker wegens kopzorgen. Bij 15% was dat de laatste tijd voor 

de enquête meer dan anders. 

 

• Ook negatieve stemmingsstoornissen waren ten tijde van het onderzoek bij zo’n 10% van de 

senioren ernstiger dan anders: zich nerveus of depressief voelen of zich vervelen 

 

• Ongeveer 2 op 3 senioren voelt zich goed verbonden met andere mensen. Zo’n 20% leeft met een 

gevoel van gemis en alleen-zijn 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



• De helft van de senioren heeft ervaringen met gezondheidsproblemen. Een kwart werd al eens 

geconfronteerd met formulieren die ze moeilijk ingevuld krijgen en 1 op 5 heeft ervaring met 

eenzaamheid en/of afhankelijkheid van anderen. 1 op 7 had al eens financiële problemen. 

 

• Naast ervaringen van kwetsbaarheid heeft de senior problemen met zijn/haar maatschappelijke 

participatie en nog meer met een gevoel van subjectieve onveiligheid, in de eerst plaats schrik om 

lastig te worden gevallen op straat of voor diefstal of inbraak in de woning, maar ook voor 

onveiligheid in het verkeer   

 

• Ervaringen van kwetsbaarheid stijgen met de leeftijd. Ze dalen naargelang het inkomen stijgt. 

Vooral senioren die zorgafhankelijk zijn worden er vaker mee geconfronteerd, maar ook zij die zich 

ernstig eenzaam voelen. 

 

• Mannen hebben meer last van problemen met hun mogelijkheden tot maatschappelijke participatie 

dan vrouwen. Ook senioren die zich ernstig eenzaam voelen ervaren hier meer problemen. 

 

• Vrouwen hebben dan weer meer subjectieve onveiligheidsgevoelens dan mannen. Senioren met de 

laagste inkomens ervaren hier minder problemen. Zij die zorgafhankelijk zijn ervaren meer 

onveiligheidsgevoelens. Vooral senioren die zich ernstig eenzaam of onveilig voelen hebben hier het 

meeste last van. 

 

 

 

 

 

 

 



Welbevinden 

en 

onveiligheidsgevoel 



Onveiligheidsgevoelens 
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Onveiligheidsgevoelens vergeleken 

60,4 
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18,6 

44,8 

36,9 

18,3 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

ernstig matig weinig 
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Onveiligheidsgevoelens en leeftijd 
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Onveiligheidsgevoelens en geslacht 
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Onveiligheidsgevoelens en inkomen 
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Onveiligheidsgevoelens en al dan niet rond komen 
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Onveiligheidsgevoelens en hulp bij personenzorg 
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Onveiligheidsgevoelens en hulp bij huishouden 
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Onveiligheidsgevoelens en hulp bij persoonlijke verplaatsingen 
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Onveiligheidsgevoelens en eenzaamheid 
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Slachtofferschap gedurende het laatste jaar 
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Vorig jaar heb ik me 
angstig, beschaamd of 

bedreigd gevoeld 

Vorig jaar ben ik 
aangerand of fysiek 
verwond door een 
bekende persoon 

Vorig jaar heb ik 
moeilijkheden ervaren 

wanneer ik beroep 
deed op een gekende 

persoon 

Vorig jaar ben ik 
verplicht geweest door 
een bekende persoon 

om papieren te tekenen 

Vorig jaar heeft een 
bekende persoon 

verhinderd dat ik mijn 
post las 

Vorig jaar ben ik 
slachtoffer geworden 

van ongewenste 
aanrakingen 



• De Turnhoutse senior rapporteert opvallend meer (60%) dan in de provincie of het gewest (44%) dat 

hij/zij zich helemaal niet veilig voelt in tal van situaties. Vooral zich op straat moeten begeven baart 

hem/haar zorgen.  

 

• De oudste senioren hebben hier meer last mee dan jongere en vooral vrouwen meer dan mannen. 

 

• Zorgafhankelijke senioren voelen zich beduidend meer onveilig dan zij die geen hulp nodig hebben. 

 

• Ook zich eenzaam voelen spoort sterk met het hebben van onveiligheidsgevoelens. 

 

• Objectief in een situatie verkeerd waar hij/zij zich bedreigd voelde of met crimineel gedrag in 

aanraking kwam overkwam zo’n 4% van de senioren 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Welbevinden 

en 

gevoel van discriminatie 

omwille van de leeftijd 



(Helemaal) akkoord met het beeld over ouderen  

en hun maatschappelijke positie 

68,8 

56,4 

51,5 

45,4 

34,0 
32,0 31,7 

28,1 

22,8 21,6 
17,6 
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Vergeleken 
met andere 

ouderen heb 
ik het heel 

goed 
getroffen. 

Ouderen 
vormen een 
aparte groep 

in de 
maatschappij 

met eigen 
belangen. 

Over wat er 
voor ouderen 

gebeurt, 
zouden 

ouderen veel 
meer te 
vertellen 
moeten 
hebben. 

Als de tijden 
slechter 

worden, zijn 
het al gauw 
de ouderen 
die aan het 
kortste eind 

trekken. 

Ik heb er 
moeite mee 
om tot de 

ouderen te 
behoren. 

Sommige 
mensen doen 

alsof ik de 
maatschappij 
niets meer te 
bieden heb, 
nu ik ouder 

ben 

De 
samenleving 

is vooral 
gericht op 

jongeren, met 
de belangen 
van ouderen 
wordt weinig 

rekening 
gehouden. 

Ik heb het 
gevoel dat 
ouderen 

tegenwoordig 
niet meer 
meetellen. 

Ik heb het 
gevoel dat 
ouderen 
worden 

achtergesteld 
of benadeeld 
ten opzichte 
van andere 

groepen 
mensen. 

Sinds ik ouder 
ben, merk ik 

regelmatig dat 
men me niet 
meer serieus 

neemt. 

De ouderen 
van nu 

hebben het 
moeilijker dan 

de ouderen 
vroeger. 



Ouderdomsbeeld vergeleken 
(Score tussen 1 en 5) 

2,23 
2,31 2,31 

1,0 

1,5 

2,0 

2,5 

3,0 

3,5 

4,0 

4,5 

5,0 

Turnhout Provincie Antwerpen Vlaams Gewest 



Ouderdomsbeeld en leeftijd, geslacht, inkomen en al dan niet 

rond komen (Score tussen 1 en 5) 

2,11 

2,35 2,35 

2,17 
2,29 2,31 2,31 

2,22 2,19 

2,34 

1,0 

1,5 

2,0 

2,5 

3,0 

3,5 

4,0 

4,5 

5,0 

60 - 69 
jaar 

70 - 79 
jaar 

80 jaar en 
+ 

mannen vrouwen < 1000 
euro 

1000 - 
1499 euro 

>1500 
euro 

makkelijk 
rond 

komen 

moeilijk 
rond 

komen 



Ouderdomsbeeld en hulp nodig bij persoonsverzorging, 

huishouden en/of persoonlijke verplaatsingen (Score tussen 1 en 5) 

2,52 

2,20 
2,32 

2,21 

2,39 

2,20 

1,0 

1,5 

2,0 

2,5 

3,0 

3,5 

4,0 

4,5 

5,0 

hulp nodig bij 
persoonlijke 
verzorging 

geen hulp nodig 
bij persoonlijke 

verzorging 

hulp nodig bij 
huishouden 

geen hulp nodig 
bij huishouden 

hulp nodig bij 
persoonlijke 

verplaatsingen 

geen hulp nodig 
bij persoonlijke 
verplaatsingen 



Ouderdomsbeeld en eenzaamheid 
(Score tussen 1 en 5) 

2,16 

2,57 

1,0 

1,5 

2,0 

2,5 

3,0 

3,5 

4,0 

4,5 

5,0 

geen tot matige ernstige 



Ouderdomsbeeld en onveilgheidsgevoel 
(Score tussen 1 en 5) 

1,96 
2,03 

2,37 

1,0 

1,5 

2,0 

2,5 

3,0 

3,5 

4,0 

4,5 

5,0 

weinig matig ernstig 



• Het beeld dat de Turnhoutse senioren hebben over de maatschappelijke positie van senioren is iets 

positiever dan in de provincie of het gewest 

 

• Dat ouderdomsbeeld is positiever bij de jongere senioren, de mannen, de hoogste inkomensklasse,  

zij die gemakkelijk rond komen en degenen die niet zorgafhankelijk zijn.  

 

• Het ouderdomsbeeld wordt negatiever naargelang de senior zich eenzamer en/of onveiliger voelt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Maatschappelijke participatie 

en 

mediagebruik 



Aantal uren TV kijken per dag 

6,3 

35,4 

46,1 

12,2 
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0-1 uur 2-3 uur 4-5 uur 6 uur en + 



De krant lezen 
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Gebruik van internet, vergeleken 
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Gebruik van internet en leeftijd, geslacht, al dan niet hebben 

van een partner en inkomen 
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Gebruik van internet en al dan niet hulp nodig bij 

persoonsverzorging, huishouden en verplaatsingen 

13,8 
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bij persoonlijke 
verplaatsingen 



Gebruik van internet en eenzaamheid 

9,4 

20,0 
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• Senioren kijken behoorlijk wat tv en lezen vaak de krant. 

 

• Turnhoutse senioren gebruiken meer het internet dan gemiddeld in Vlaanderen. 

 

• Hoe jonger, hoe meer de senioren het internet gebruiken.  

 

• Mannen surfen meer dan vrouwen en zij die een partner hebben meer dan zij die er geen hebben. 

 

• Ook de senioren uit de hoogste inkomensklasse zitten meer op internet dan de andere. 

 

• Wie hulpbehoevend is surft minder dan wie dit niet is. 

 

• Zeer opvallend is het feit dat de senioren die zich ernstig eenzaam voelen beduidend meer het 

internet gebruiken in vergelijking met zij die zich minder eenzaam voelen (compensatie?) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Maatschappelijke participatie 

en 

beleidsbetrokkenheid 



Interesse in politiek bij senioren 



Perceptie waar senioren het beleid goed kunnen beïnvloeden 



Perceptie waar senioren het beleid slecht kunnen beïnvloeden 



• Men kan moeilijk zeggen dat senioren niet geïnteresseerd zouden zijn in politiek: slechts 36% of 

ongeveer 1 op 3, zegt eerder niet tot helemaal niet geïnteresseerd te zijn in politiek. 

 

• Senioren hebben de perceptie dat ze eerder invloed kunnen uitoefenen op het beleid van 

instellingen en organisaties, dan wel op het lokale politieke of inspraakbeleid van OCMW en 

gemeente of het beleid van de huisvestingsmaatschappij 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Maatschappelijke participatie 

en  

activiteitsgraad 



Activiteiten die senioren minstens wekelijks doen 
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Activiteiten die senioren zelden of nooit doen 
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Ontspannings- en ontmoetingsactiviteiten 

die senioren minstens wekelijks doen 

67,7 
65,5 

35,7 

30,5 

7,9 
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Luisteren naar radio of 
muziek 

Wandelen of fietsen Op café of uit eten gaan 
(ook brasserie en tearoom) 

Winkelen voor genoegen Reizen en uitstapjes maken 



Ontspannings- en ontmoetingsactiviteiten 

die senioren zelden of nooit doen 

24,7 
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Winkelen voor genoegen Reizen en uitstapjes maken 



Vrijetijdsactiviteiten voor zelfrealisatie en doe-het-zelf 

die senioren minstens wekelijks doen 

38,7 

11,3 
8,5 

31,4 

11,9 
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Een computer of het internet 
gebruiken 

Naar toneel, film, sport en 
cultuurevenementen gaan 

Een opleiding of cursus 
volgen 

Tuinieren Herstellingen in huis 

Zelfrealisatie Doe-het-zelf 



Vrijetijdsactiviteiten voor zelfrealisatie en doe-het-zelf 

die senioren zelden of nooit doen 

59,5 

69,2 
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Tuinieren Herstellingen in huis 

Doe-het-zelf Zelfrealisatie 



Activiteitsgraad vergeleken 
(score van 0 tot 5: hoe dichter bij 5, hoe actiever) 

3,05 

2,24 2,24 

2,62 

2,98 
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2,48 
2,55 
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Ontspanning en ontmoeting Zelfrealisatie Doe-het-zelf-activiteiten Totaal 

Turnhout Provincie Antwerpen Vlaams Gewest 



Activiteitsgraad en leeftijd 
(score van 0 tot 5: hoe dichter bij 5, hoe actiever) 

3,29 

2,60 2,57 

2,92 
3,00 

2,01 2,07 
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60 - 69 jaar 70 - 79 jaar 80 jaar en + 



Activiteitsgraad en geslacht 
(score van 0 tot 5: hoe dichter bij 5, hoe actiever) 

3,18 

2,38 

2,65 
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Activiteitsgraad en al dan niet hebben van een partner 
(score van 0 tot 5: hoe dichter bij 5, hoe actiever) 

3,08 
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Activiteitsgraad en inkomen 
(score van 0 tot 5: hoe dichter bij 5, hoe actiever) 

2,76 

1,93 

2,25 
2,33 

3,12 

2,20 2,13 
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Ontspanning en ontmoeting Zelfrealisatie Doe-het-zelf-activiteiten Totaal 

< 1000 euro 1000 - 1499 euro >1500 euro 



Activiteitsgraad en rond komen 
(score van 0 tot 5: hoe dichter bij 5, hoe actiever) 
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Ontspanning en ontmoeting Zelfrealisatie Doe-het-zelf-activiteiten Totaal 

makkelijk rond komen moeilijk rond komen 



Activiteitsgraad en hulp nodig bij persoonsverzorging 
(score van 0 tot 5: hoe dichter bij 5, hoe actiever) 
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Ontspanning en ontmoeting Zelfrealisatie Doe-het-zelf-activiteiten Totaal 

hulp nodig geen hulp nodig 



Activiteitsgraad en hulp nodig bij huishouden 
(score van 0 tot 5: hoe dichter bij 5, hoe actiever) 
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Ontspanning en ontmoeting Zelfrealisatie Doe-het-zelf-activiteiten Totaal 

hulp nodig geen hulp nodig 



Activiteitsgraad en hulp nodig bij persoonlijke verplaatsingen 
(score van 0 tot 5: hoe dichter bij 5, hoe actiever) 
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Ontspanning en ontmoeting Zelfrealisatie Doe-het-zelf-activiteiten Totaal 

hulp nodig geen hulp nodig 



Activiteitsgraad en eenzaamheid 
(score van 0 tot 5: hoe dichter bij 5, hoe actiever) 
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Ontspanning en ontmoeting Zelfrealisatie Doe-het-zelf-activiteiten Totaal 

geen tot matige ernstige 



Activiteitsgraad en onveiligheidsgevoelens 
(score van 0 tot 5: hoe dichter bij 5, hoe actiever) 
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Ontspanning en ontmoeting Zelfrealisatie Doe-het-zelf-activiteiten Totaal 

weinig matig ernstig 



• Muziek luisteren, wandelen of fietsen zijn de geliefkoosde vrijetijdsactiviteiten voor 2 op 3 senioren. 

Daarnaast kunnen een café of restaurantbezoek, gaan shoppen, met de computer bezig zijn of 

tuinieren ongeveer 1 op 3 senioren bekoren. 

 

• De Turnhoutse senioren zijn duidelijk actiever dan gemiddeld die uit de provincie of het Vlaams 

gewest: ze nemen meer deel aan ontspannings- en ontmoetingsactiviteiten, maar ook opmerkelijk 

meer aan activiteiten voor zelfrealisatie. Het zijn echter minder doe-het-zelvers dan gemiddeld 

 

• De activiteitsgraad ligt over de ganse lijn lager in de eerste plaats naarmate de leeftijd stijgt, maar 

ook naarmate de senior moeilijker kan rond komen, hij of zij geen partner heeft of zorgafhankelijk is 

of niet.  

 

• Ook vrouwen vertonen een lagere activiteitsgraad over de ganse lijn dan mannen. 

 

• Hoe eenzamer men zich voelt hoe lager ook de activiteitsgraad. 

 

• Het valt op dat naarmate het inkomen stijgt ook de deelname aan activiteiten voor zelfrealisatie stijgt. 

Hetzelfde geldt naarmate de senior zich minder onveilig voelt.  

 

• De senioren die zich het meest onveilig voelen zijn de minst intense klussers 

 

 

 

 

 

 

 



Maatschappelijke participatie 

en  

verenigingsleven 



Voornaamste verenigingen waaraan senioren participeren 
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Overige verenigingen waaraan senioren participeren 
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Senioren als bestuursleden van verenigingen 
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Gemiddeld aantal lidmaatschappen van verenigingen 

vergeleken 
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Gemiddeld aantal lidmaatschappen van verenigingen  

en socio-demografische kenmerken 
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Gemiddeld aantal lidmaatschappen van verenigingen  

en al dan niet hulp nodig 
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Gemiddeld aantal lidmaatschappen van verenigingen  

en onveiligheidsgevoelens 
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Waarom lid van verenigingen 
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Welke activiteiten van verenigingen vinden senioren interessant 
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Belemmeringen om te participeren aan verenigingsleven 
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Organisatiegebonden belemmeringen om te participeren aan 

het verenigingsleven 

28,3 

21,8 
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Persoonsgebonden belemmeringen om te participeren aan het 

verenigingsleven 
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Gemiddeld aantal belemmeringen om te participeren aan het 

verenigingsleven en leeftijd 
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Gemiddeld aantal belemmeringen om te participeren aan het 

verenigingsleven en geslacht 
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Gemiddeld aantal belemmeringen om te participeren aan het 

verenigingsleven en al dan niet hebben van een partner 
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Gemiddeld aantal belemmeringen om te participeren aan het 

verenigingsleven en inkomen 
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Gemiddeld aantal belemmeringen om te participeren aan het 
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1,81 

2,12 
2,23 

1,81 

2,16 
2,23 

1,92 

2,31 
2,44 

0,0 

0,5 

1,0 

1,5 

2,0 

2,5 

3,0 

3,5 

4,0 

weinig matig ernstig 

totaal organisatiegebonden belemmeringen persoongebonden belemmeringen 



• Senioren zijn lid van allerhande verenigingen en organisaties. Van een mutualiteit zijn de meeste 

senioren lid (ziekteverzekering is verplicht). Sportverenigingen en ouderenorganisaties scoren hoog 

 

• Vergeleken met de provincie en het Vlaams gewest zijn Turnhoutse senioren gemiddeld van iets 

minder verenigingen lid 

 

• Senioren uit de oudste leeftijdsklasse hebben meer lidmaatschappen dan de jongere groepen 

 

• De mannen zijn van beduidend meer verenigingen lid dan wel de vrouwen 

 

• Hulpbehoevende senioren zijn veel minder lid van verenigingen dan zij die geen hulp nodig hebben 

 

• Wat senioren het meest aanspreekt om te verenigen is de kans om er andere mensen te ontmoeten 

in een gezellige sfeer. Daarnaast zijn de doelstellingen (het ideaal) van de vereniging zeker ook van 

belang 

 

• Wat senioren het liefste doen met de vereniging is samen uitstappen maken of op vakantie trekken 

naast een koffietafel, al dan niet met wat animatie, en/of samen naar een voorstelling of film gaan 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



• Als senioren niet mee doen aan activiteiten georganiseerd door verenigingen heeft dit vooral te 

maken met de eigen gezondheidstoestand en het feit dat sommige activiteiten ‘s avonds zijn en zij ‘s 

avonds liever niet op straat komen, toch zeker niet als er niemand is waar ze mee samen kunnen 

gaan 
 

• Ook als de sfeer of de activiteit zelf hen niet aanspreekt hebben ze geen interesse. 
 

• Sommige senioren wijzen er op dat ook vervoersproblemen hen kunnen belemmeren om op de 

activiteit te geraken 
 

• Hoe ouder de senior is, hoe meer belemmeringen hij/zij aangeeft om te kunnen deelnemen aan 

activiteiten 
 

• Vrouwen zijn meer belemmerd dan mannen (maar zijn gemiddeld ook ouder). Idem voor senioren 

zonder partner tegenover zij die wel een partner hebben. 
 

• Wie gemakkelijk rond komt ondervindt minder belemmeringen om aan verenigingsactiviteiten deel te 

nemen dan wie moeilijk rond komt 
 

• De drempels om aan activiteiten van verenigingen deel te nemen zijn voor zorgafhankelijke senioren 

merkelijk hoger dan voor zij die geen hulp van doen hebben 
 

• Hoe eenzamer de senior zich voelt hoe meer persoonsgebonden belemmeringen er zijn 
 

• Hoe onveiliger hij/zij zich voelt hoe meer obstakels de senior inroept om niet te participeren 
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Weet NIET van het bestaan af van ouderenverenigingen in de stad 

en socio-demografische variabelen 
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Effectief lid van een ouderenvereniging en leeftijd, geslacht en  
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Effectief lid van een ouderenvereniging en inkomen, rond komen,  
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Potentieel lid van een ouderenvereniging en al dan niet een partner 

hebben 

29,0 

17,3 

9,0 

18,7 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

partner geen partner 

ja misschien ja 

38,0 
36,0 



Potentieel lid van een ouderenvereniging en inkomen 

31,3 

21,3 
27,2 

6,3 

11,2 

11,8 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

< 1000 euro 1000 - 1499 euro >1500 euro 

ja misschien ja 

37,6 

32,5 

39,0 



Potentieel lid van een ouderenvereniging en hulp nodig bij 
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Potentieel lid van een ouderenvereniging en hulp nodig bij het 
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Potentieel lid van een ouderenvereniging en al dan niet  
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• Zo’n 20% van de Turnhoutse senioren kent de ouderenverenigingen in Turnhout niet.  

 

• Hoe jonger de senior, hoe gebrekkiger de kennis.  

 

• Mannen zijn minder op de hoogte dan vrouwen. 

 

• Hoe lager het inkomen en hoe moeilijker de senior rond komt hoe minder hij/zij de ouderenverenigingen 

kent 

 

• Wie nog niet zo lang in Turnhout woont, heeft minder kennis van de Turnhoutse ouderenverenigingen dan 

wie al langer in Turnhout woont 

 



• 1 op 3 Turnhoutse senioren is effectief lid van een of andere ouderenvereniging 

 

• Hoe ouder de senior hoe groter de kans dat hij/zij ook lid is van een ouderenvereniging 

 

• Vrouwen zijn meer lid dan mannen (ze zijn gemiddeld ook ouder) 

 

• Wie geen partner heeft is meer lid van een ouderenvereniging dan wie wel een partner heeft. Trouwens, 

hoe eenzamer de senior zich voelt, hoe groter de kans dat hij/zij lid is 

 

• De laagste inkomensklasse en wie gemakkelijk rond komt zal gemakkelijker lid zijn van een 

ouderenorganisatie 

 

• Wie al langer in Turnhout woont is meer lid dan wie nog niet zo lang in de stad is komen wonen 

 

 

 

 

 

 



• Iets meer dan 1 op 3 Turnhoutse senioren die geen lid is van een of andere ouderenvereniging zegt dat 

hij/zij in de toekomst (mogelijks) lid zal maken: zo’n 10% zeker, zo’n 25% misschien 

 

• Het hoogste aantal potentiële leden van ouderenverenigingen is te vinden bij de senioren die nog niet zo 

lang in Turnhout wonen en bij de senioren die zich erg eenzaam voelen 

 

• Wie vrouw is en/of wie geen partner heeft zegt gemakkelijker volmondig zeker ooit lid te zullen worden 

 

• Senioren die niet zorgafhankelijk zijn hebben meer de neiging om lid te willen worden van een 

ouderenvereniging dan zij die wel zorgafhankelijk zijn 
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Soorten vrijwilligerswerk 
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Vrijwilligerswerk vergeleken 
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Vrijwilligerswerk en socio-demografische variabelen 
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Vrijwilligerswerk en zorgafhankelijkheid 
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Potentiële vrijwilligers vergeleken 
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Potentiële vrijwilligers en leeftijd, geslacht en al dan niet een 
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Potentiële vrijwilligers en al dan niet hulp nodig hebben bij 

verzorging, huishouden en/of verplaatsingen 
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Potentiële vrijwilligers en inkomen en al dan niet rond komen 
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Potentiële vrijwilligers en onveiligheidsgevoelens 
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• 16% van de senioren doet vrijwilligerswerk 

 

• Jongere senioren doen meer aan vrijwilligerswerk dan oudere en mannen iets meer dan vrouwen 

 

• Het hebben van een partner stimuleert om vrijwilligerswerk te doen 

 

• De laagste inkomensklassen en zij die moeilijk rond komen zijn meer bereid om vrijwilligerswerk te 

verrichten 

 

• Senioren die zorgafhankelijk zijn kunnen zich minder gemakkelijk als vrijwilliger inzetten dan zij die geen 

hulp nodig hebben 

 

• Eenzame senioren doen iets minder vrijwilligerswerk dan minder eenzame 

 

• 19% van de senioren die nog geen vrijwilligerswerk doen zeggen dat ze dit wel zouden willen, maar met 

een zeker voorbehoud: ‘misschien’ 

 

• Deze ‘potentiële’ vrijwilligers zijn vooral te vinden bij de jongere senioren, de mannen, diegenen met een 

partner, eerder die met een modaal inkomen en de niet afhankelijk zijn van zorg 

 

• Senioren met een ernstig onveiligheidsgevoel zijn minder geneigd om vrijwilligerswerk te verrichten 

 

 

 

 

 



Maatschappelijke participatie 

en 

deelname aan culturele activiteiten 



Aan welke culturele activiteiten nemen senioren minstens 1 maal 

per jaar deel 
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Theater Dans Muziek Film Kunst Volkscultuur  



Aan welke culturele activiteiten nemen senioren meerdere keren 

per jaar deel 
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Cultuurparticipatie vergeleken  
(zonder wijkfeest, kermis, rommelmarkt, fanfare, circus…,.klassiek ballet, hedendaagse dans, performances, 

rock/pop/hiphop, niet-commerciële film (alternatieve film) en kunst met educatieve functie) 
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Turnhout Provincie Antwerpen Vlaams Gewest 



Cultuurparticipatie en leeftijd, inkomen en rond komen 
(zonder wijkfeest, kermis, rommelmarkt, fanfare, circus…,.klassiek ballet, hedendaagse dans, performances, 

rock/pop/hiphop, niet-commerciële film (alternatieve film) en kunst met educatieve functie) 
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Cultuurparticipatie en al dan niet hulp nodig bij 

persoonsverzorging, huishouden en/of verplaatsingen 
(zonder wijkfeest, kermis, rommelmarkt, fanfare, circus…,.klassiek ballet, hedendaagse dans, performances, 

rock/pop/hiphop, niet-commerciële film (alternatieve film) en kunst met educatieve functie) 
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Cultuurparticipatie en eenzaamheid 
(zonder wijkfeest, kermis, rommelmarkt, fanfare, circus…,.klassiek ballet, hedendaagse dans, performances, 

rock/pop/hiphop, niet-commerciële film (alternatieve film) en kunst met educatieve functie) 
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• Kermissen en rommelmarkten buiten beschouwing gelaten, zijn de meest geliefkoosde culturele 

activiteiten bij senioren film, tentoonstelling, klassieke muziek, hedendaags theater, Vlaamse muziek en 

comedy 

 

• Een kleine helft van de senioren beweert nooit aan dergelijke culturele activiteiten deel te nemen 

 

• Vooral de hoogte van het inkomen valt sterk op: hoe hoger het inkomen, hoe meer participatie aan cultuur 

 

• Wie hulpbehoevend is participeert heel wat minder dan wie dit niet is 

 

• Wie zich ernstig eenzaam voelt zal ook minder aan culturele activiteiten deelnemen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Tevredenheid  

over 

lokale dienstverlening 



Diensten waar senioren zeer tevreden over zijn 
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Diensten waar senioren eerder tevreden over zijn 
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Diensten waar senioren minder tevreden over zijn 
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Ontevredenheid van senioren over diensten 
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• Over het algemeen zijn senioren zeer tevreden over de meeste diensten die vanuit de lokale overheid 

worden aangeboden 

 

• Over de staat van de voetpaden in Turnhout is de senior echter niet te spreken 

 

• Ook het verkeersveiligheidsbeleid en de zichtbaarheid van politie op straat kan volgens de Turnhoutse 

senioren een heel stuk beter 

 

• De gemeentelijke dienstverlening en de toegankelijkheid en openingsuren zouden volgens de Turnhoutse 

senioren wel wat beter kunnen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


